

狼山镇街道积极引导社会组织举办丰富多彩的青少年活动

# 同心协力护航未成年人健康成长

近年来,狼山镇街道积极培育服务性、公益性、互助性社会组织,尤其是在关心关爱未成年人健康成长方面,引导更多社会组织有序参与进来,为广大青少年成长成才开拓了更广阔的天地。

## 非遗匠心,邂逅“国潮”焕新彩

当400多年历史的璀璨非遗文化与青少年碰撞,会产生什么样的火花?在狼山镇街道同心社区“奇·撕”妙想悦在“纸”间小课堂上,南通大学非遗撕纸艺术研究所所长、狼山镇街道撕纸艺术协会会长翟天麟正在向孩子们讲解撕纸的基本步骤和花样技巧。

近年来,狼山镇街道“非遗·撕纸”社团积极发扬文艺创新精神和志愿服务精神,以非遗撕纸为魂,以工匠艺术品为媒,在紫琅大地上深耕传统文化、传授非遗技艺,大力实践“党建+社团”非遗传承保护与可持续发展特色路径,设立在狼山镇街道同心社区的非遗工坊迎来了一批又一批学员。社团先后开展“非遗进社区”“非遗进校园”等品牌公益活动126场,辐射受众3000余人。留住文化根脉,托起祖国未来。非遗文化与青少年的“双向奔赴”,进一步提高了青少年的审美能力,拓展了大家的想象空间,拉近了孩子们和传统民间艺术的距离,更将非遗的种子播进他们的心里,让非遗文化在青少年心中生根发芽、茁壮生长。

## 书香润童心,呵护“幼苗”伴成长

“当幸运先生与不幸女士成了邻居,他们的生活会发生怎样的变化呢?”狼山镇街道新时代文明实践所承办的“缤纷冬日暖童心 春风伴我读好书”全民阅读“春风行动”系列活动中,崇川区备案社会组织嘀嗒小镇韬奋书房为孩子们送上了一场精彩的绘本剧演出——《幸运先生和不幸女士》,在演绎

过程中邀请青少年们一起互动,引导孩子们发挥想象力,学会理解、学会思考。

近年来,狼山镇街道持续擦亮“书香润紫琅”全民阅读品牌,致力于培育帆书读书会、嘀嗒小镇韬奋书房、爷爷的读书坊等公益阅读社会组织,作为推广全民阅读的重要补充,并以“一圈两带”新时代文明实践活动为平台载体,线上线下同频共振,以碎片化阅读、自我阅读、情境式阅读等更加新颖的形式,激发青少年儿童读书的热情,引导他们养成“爱读书、多读书、读好书、善读书”的良好习惯,让阅读成为一种生活态度和精神追求,通过阅读“学知识、重涵养、建新功”。

## 民俗育慧心,点亮“幸福”觅新知

“咚咚锵,咚咚锵……”伴随着刚劲激昂的锣鼓声,龙珠在前,锦龙在后,龙随珠摆,红龙、金龙上下舞动、盘旋起伏……狼山镇街道城山社区喜洋洋舞龙队带领着小小舞龙队,正在上演精彩纷呈的舞龙表演。

为进一步弘扬中国传统民俗文化,近年来,狼山镇街道积极挖掘狼山特色民俗文化,加大对民俗文化社会组织的培育扶持,多维度构建文化活动载体,依托街道紫琅少儿艺术苑、民俗文化课堂等,开设小小舞龙会、创意风筝等各类青少年民俗兴趣班,每年暑期定期开班培训,围绕中国传统节日,组织开展舞龙技艺切磋、传统民俗展演等各类活动。积极拓宽服务阵地,延伸服务触角,狼山镇街道城山社区喜洋洋舞龙队与五山小学开展长期性合作,以兴趣课的形式,在校内开设固定舞龙课程,舞龙队还先后走进通师一附、通师二附、南通大学等10余所学校,共享舞龙乐趣,传承舞龙文化,在青少年群体中形成传统民俗文化弘扬与传承的良好氛围。

顾誉 陈敏 缪通

# 老旧小区改造 居民深度参与

## C 社区故事会

“改造后具体能增加多少停车位?小游园是否可以单独施划儿童区?旧改后是否预留电梯井?”6日下午,虹桥街道跃龙社区在光明东村(北区)老旧小区综合改造片区召开“我是冬训践行人”——“我为旧改献一计”居民见面会,陆续吸引周边居民近百人到场。

“共享晒衣架按区域设置4处、新能源电动车集中充电区2处、楼道雨污管网、地下管网均列入改造……”跃龙社区党委书记江韩兰针对居民关心的旧改问题,结合设计图纸一一详细阐述。广泛征询小区居民的设计需求、规划建议等是跃龙社区开展老旧小区综合改造前的重要工作。为了让居民充分知晓老旧小区改造全过程、全内容,社区在去年中旬就开展了书面意见征询,改造参与率99.4%,同意率93.8%。江韩兰表示:“在公开透明的工作机制下,稳步推动居民群众参与设计规划、探讨修改方案,摸清居民需求,

引导居民群众‘当家作主’,成为小区改造的设计师、建设者、受益人。”

随后,居民对违建拆除和建设过程空当,给居民生活带来不便如何处理、管网改造、施工透明度等关注问题进行提问,街道城建部门工作人员、改造设计方代表进行解答。接着,居民提出涉及影响居民生活、出行的施工建议提前公示、通知,改造过程中要严格按照设计方案进行施工,确保工程质量进度等意见、建议10余条,现场志愿者逐一进行记录。长期负责老旧小区综合改造的虹桥街道城建办工作人员张卫峰表示,老旧小区综合改造要发动居民积极参与,小区“改什么”“怎么改”,要尊重居民的意愿。同时,改造中,要尽量避免对居民生活的影响;改造后要加强社区治理,确保一次改造、长效保持。

最后,“旧改一线 攻坚有我”党支部向片区在职党员、社区党员、热心居民发出号召,邀请有志之士、有能之士加入“虹新巷尚管家团”,全程参与、监督、维护老小区综合改造,有意向参与志愿者10余人。

袁吟

最后,“旧改一线 攻坚有我”党支部向片区在职党员、社区党员、热心居民发出号召,邀请有志之士、有能之士加入“虹新巷尚管家团”,全程参与、监督、维护老小区综合改造,有意向参与志愿者10余人。

袁吟

过程中邀请青少年们一起互动,引导孩子们发挥想象力,学会理解、学会思考。

近年来,狼山镇街道持续擦亮“书香润紫琅”全民阅读品牌,致力于培育帆书读书会、嘀嗒小镇韬奋书房、爷爷的读书坊等公益阅读社会组织,作为推广全民阅读的重要补充,并以“一圈两带”新时代文明实践活动为平台载体,线上线下同频共振,以碎片化阅读、自我阅读、情境式阅读等更加新颖的形式,激发青少年儿童读书的热情,引导他们养成“爱读书、多读书、读好书、善读书”的良好习惯,让阅读成为一种生活态度和精神追求,通过阅读“学知识、重涵养、建新功”。

## 民俗育慧心,点亮“幸福”觅新知

“咚咚锵,咚咚锵……”伴随着刚劲激昂的锣鼓声,龙珠在前,锦龙在后,龙随珠摆,红龙、金龙上下舞动、盘旋起伏……狼山镇街道城山社区喜洋洋舞龙队带领着小小舞龙队,正在上演精彩纷呈的舞龙表演。

为进一步弘扬中国传统民俗文化,近年来,狼山镇街道积极挖掘狼山特色民俗文化,加大对民俗文化社会组织的培育扶持,多维度构建文化活动载体,依托街道紫琅少儿艺术苑、民俗文化课堂等,开设小小舞龙会、创意风筝等各类青少年民俗兴趣班,每年暑期定期开班培训,围绕中国传统节日,组织开展舞龙技艺切磋、传统民俗展演等各类活动。积极拓宽服务阵地,延伸服务触角,狼山镇街道城山社区喜洋洋舞龙队与五山小学开展长期性合作,以兴趣课的形式,在校内开设固定舞龙课程,舞龙队还先后走进通师一附、通师二附、南通大学等10余所学校,共享舞龙乐趣,传承舞龙文化,在青少年群体中形成传统民俗文化弘扬与传承的良好氛围。

顾誉 陈敏 缪通

# 普及传统经典 守好文化根脉

6日下午,一组构思巧妙的龙年题材剪纸作品在学田街道喜上眉梢和爱网格党群服务站展出,饱含龙年吉祥、幸福美好的寓意,引来社区群众、青少年们的啧啧称赞。南通李氏剪纸的第三代传承人李海烽带领孩子们体验剪纸窗花的喜悦,还介绍民俗民谚,带领大家走进传统文化的世界。

“即将到来的龙年象征祥瑞和福运,今天,我们一起剪春字窗花,感受浓浓的年味。”孩子们按照李老师的指示翻动手腕,剪刀咔嚓咔嚓地响,他们全神贯注于手中的窗花“创作”中。非遗传承人课前精心设计的窗花造型在

教学中一个个呼之欲出,连许多陪听的大人也饶有兴趣,想要一试身手。公益课后,李海烽化身全民阅读推广人,介绍起明代时期儿童启蒙书《增广贤文》,他从质朴浅显的民谚文字入手,列举出“良药苦口利于病,忠言逆耳利于行”,“善有善报,恶有恶报”,“乐不可极,乐极生悲”等名句,启发邻里网格群众品味中华经典独特的思想光辉。

“利用节日传播中国传统的民间技艺,以公益课堂形式向居民普及传统文化,进一步形成全社会爱阅读之风。”学田街道工会副主席石杨说。

秦臻



6日,虹桥街道新时代文明实践所开展“冬训赋能传基因 ‘廉’情剪纸迎新春”主题冬训活动,将廉洁文化元素与传统剪纸艺术相结合,开启迎新春模式。尤炼



近日,永兴街道和洋社区党支部、节制闸社区党委联合崇川区市场监督管理局港闸经济开发区分局,携手各界人士开展迎春活动,共庆中国年的到来。林霖 徐李男



6日下午,由崇川区委网信办主办,崇川经济开发区承办的“好运上上签 新年好彩头”线下活动正式开启,居民纷纷参与,写下微心愿,表达了美好希冀。姜文娟 管哲



文峰街道城南社区联合朝晖小学开展了“岁末添年味 书信传真情”活动,孩子们精心制作出一张张饱含深情的贺卡,为家长送上真心的祝福。黄萍